
江苏省大丰市刘庄镇三圩初级中学 2024 届中考数学对点突破模拟试卷
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3 分，满分 30 分）

1．下列说法正确的是(   )

A．“买一张电影票，座位号为偶数”是必然事件

B．若甲、乙两组数据的方差分别为 S 甲
2＝0.3，S 乙

2＝0.1，则甲组数据比乙组数据稳定

C．一组数据 2，4，5，5，3，6 的众数是 5

D．一组数据 2，4，5，5，3，6 的平均数是 5

2．如图，为测量一棵与地面垂直的树 OA 的高度，在距离树的底端 30 米的 B 处，测得树顶 A 的仰角∠ABO 为 α，则

树 OA 的高度为(      )

A．
30

tan
米 B．30sinα 米 C．30tanα 米 D．30cosα 米

3．某商店有两个进价不同的计算器都卖了 80 元，其中一个赢利 60%，另一个亏本 20%，在这次买卖中，这家商店

（ ）

A．赚了 10 元 B．赔了 10 元 C．赚了 50 元 D．不赔不赚

4．如图，若 AB∥CD，则 α、β、γ 之间的关系为(　　)

A．α+β+γ=360° B．α﹣β+γ=180°

C．α+β﹣γ=180° D．α+β+γ=180°

5．有四包真空包装的火腿肠，每包以标准质量 450g 为基准，超过的克数记作正数，不足的克数记作负数．下面的数

据是记录结果，其中与标准质量最接近的是（　　）

A．+2 B．﹣3 C．+4 D．﹣1

6．如图，在△ABC 中，DE∥BC 交 AB 于 D，交 AC 于 E，错误的结论是（      ）．



A．
AD AE
DB EC

 B．
AB AC
AD AE

 C．
AC EC
AB DB

 D．
AD DE
DB BC



7．如图，点 ABC 在⊙O 上，OA∥BC，∠OAC=19°，则∠AOB 的大小为（　　）

A．19° B．29° C．38° D．52°

8．河堤横断面如图所示，堤高 BC=6 米，迎水坡 AB 的坡比为 1： 3 ，则 AB 的长为

A．12 米 B．4 3 米 C．5 3 米 D．6 3 米

9．在平面直角坐标系中，若点 A(a，－b)在第一象限内，则点 B(a，b)所在的象限是(　　)

A．第一象限    B．第二象限    C．第三象限    D．第四象限

10．如图是某个几何体的三视图，该几何体是（）

A．三棱柱 B．三棱锥 C．圆柱 D．圆锥

二、填空题（共 7 小题，每小题 3 分，满分 21 分）

11．已知在 Rt△ABC 中，∠C＝90°，BC＝5，AC＝12，E 为线段 AB 的中点，D 点是射线 AC 上的一个动点，将△ADE

沿线段 DE 翻折，得到△A′DE，当 A′D⊥AB 时，则线段 AD 的长为_____．



12．如图，矩形 ABCD 中，AD=5，∠CAB=30°，点 P 是线段 AC 上的动点，点 Q 是线段 CD 上的动点，则 AQ+QP

的最小值是___________．

13．若代数式
3 1

5
x 

的值不小于代数式
1 5

6
x
的值，则 x 的取值范围是_____．

14．已知二次函数 y＝ax2+bx+c 中，函数 y 与自变量 x 的部分对应值如表所示：

x … ﹣5 ﹣4 ﹣3 ﹣2 ﹣1 …

y … ﹣8 ﹣3 0 1 0 …

当 y＜﹣3 时，x 的取值范围是_____．

15．一个 n 边形的内角和为 1080°，则 n=________.

16．如图，在菱形 ABCD 中，DE⊥AB 于点 E，cosA=
3
5
，BE=4，则 tan∠DBE 的值是_____．

17．如图，在 Rt△ABC 中，∠B=90°，∠A=45°，BC=4，以 BC 为直径的⊙O 与 AC 相交于点 O，则阴影部分的面积为

_____．

三、解答题（共 7 小题，满分 69 分）

18．（10 分）如图，在△ABC 中，CD⊥AB 于点 D，tanA＝2cos∠BCD，

(1)求证：BC＝2AD；



(2)若 cosB＝
3
4
，AB＝10，求 CD 的长.

19．（5 分）某景区在同一线路上顺次有三个景点 A，B，C，甲、乙两名游客从景点 A 出发，甲步行到景点 C；乙花 20

分钟时间排队后乘观光车先到景点 B，在 B 处停留一段时间后，再步行到景点 C．甲、乙两人离景点 A 的路程 s（米）

关于时间 t（分钟）的函数图象如图所示．甲的速度是______米/分钟；当 20≤t≤30 时，求乙离景点 A 的路程 s 与 t 的函

数表达式；乙出发后多长时间与甲在途中相遇？若当甲到达景点 C 时，乙与景点 C 的路程为 360 米，则乙从景点 B 步

行到景点 C 的速度是多少？

20．（8 分）已知，关于 x 的一元二次方程（k﹣1）x2+ 2k x+3＝0 有实数根，求 k 的取值范围．

21．（10 分）抛物线
2 3y ax bx a   经过 A（-1，0）、C（0，-3）两点，与 x 轴交于另一点 B．求此抛物线的解析

式；已知点 D (m,-m-1)  在第四象限的抛物线上，求点 D 关于直线 BC 对称的点 D’的坐标;在（2）的条件下，连结

BD，问在 x 轴上是否存在点 P，使 PCB CBD   ，若存在，请求出 P 点的坐标；若不存在，请说明理由.

22．（10 分）如图，AB∥CD，E、F 分别为 AB、CD 上的点，且 EC∥BF，连接 AD，分别与 EC、BF 相交与点 G、H，

若 AB＝CD，求证：AG＝DH．



23．（12 分）如图，以 AD 为直径的⊙O 交 AB 于 C 点，BD 的延长线交⊙O 于 E 点，连 CE 交 AD 于 F 点，若 AC＝

BC．

（1）求证：» »AC CE ；

（2）若
3
2

DE
DF

 ，求 tan∠CED 的值．

24．（14 分）如图，在RtΔABC中， C 90  o，AD 平分 BAC ，交BC 于点D ，点

O 在AB上， Oe 经过A,D 两点，交AB于点E，交AC于点F .

求证：BC 是 Oe 的切线；若 Oe 的半径是 2cm ，F是弧AD 的中点，求阴影部分的面积（结

果保留 π和根号）.



参考答案

一、选择题（每小题只有一个正确答案，每小题 3 分，满分 30 分）

1、C

【解析】

根据确定性事件、方差、众数以及平均数的定义进行解答即可．

【详解】

解：A、“买一张电影票，座位号为偶数”是随机事件，此选项错误；

B、若甲、乙两组数据的方差分别为 S 甲
2＝0.3，S 乙

2＝0.1，则乙组数据比甲组数据稳定，此选项错误；

C、一组数据 2，4，5，5，3，6 的众数是 5，此选项正确；

D、一组数据 2，4，5，5，3，6 的平均数是
25
6

，此选项错误；

故选：C．

【点睛】

本题考查了必然事件的定义，解决本题需要正确理解必然事件、不可能事件、随机事件的概念．必然事件指在一定条

件下，一定发生的事件．不可能事件是指在一定条件下，一定不发生的事件，不确定事件即随机事件是指在一定条件

下，可能发生也可能不发生的事件．

2、C

【解析】

试题解析：在 Rt△ABO 中，

∵BO=30 米，∠ABO 为 α，

∴AO=BOtanα=30tanα（米）．

故选 C．

考点：解直角三角形的应用-仰角俯角问题．

3、A

【解析】

试题分析：第一个的进价为：80÷(1+60%)=50 元，第二个的进价为：80÷(1－20%)=100 元，则 80×2－(50+100)=10 元，

即盈利 10 元.



考点：一元一次方程的应用





4、C

【解析】

过点 E 作 EF∥AB，如图，易得 CD∥EF，然后根据平行线的性质可得∠BAE+∠FEA=180°，∠C=∠FEC=γ，进一步即得

结论．

【详解】

解：过点 E 作 EF∥AB，如图，∵AB∥CD，AB∥EF，∴CD∥EF，

∴∠BAE+∠FEA=180°，∠C=∠FEC=γ，

∴∠FEA=β﹣γ，∴α+(β﹣γ)=180°，即 α+β﹣γ=180°．

故选：C．

【点睛】

本题考查了平行公理的推论和平行线的性质，属于常考题型，作 EF∥AB、熟练掌握平行线的性质是解题的关键．

5、D

【解析】

试题解析：因为|+2|=2，|-3|=3，|+4|=4，|-1|=1，

由于|-1|最小，所以从轻重的角度看，质量是-1 的工件最接近标准工件．

故选 D．

6、D

【解析】

根据平行线分线段成比例定理及相似三角形的判定与性质进行分析可得出结论.

【详解】

由 DE∥BC，可得△ADE∽△ABC，并可得：

AD AE
DB EC

 ，
AB AC
AD AE

 ，
AC EC
AB DB

 ，故 A，B，C 正确；D 错误；

故选 D．

【点睛】

考点：1.平行线分线段成比例；2.相似三角形的判定与性质．

7、C

【解析】

由 AO∥BC，得到∠ACB=∠OAC=19°，根据圆周角定理得到∠AOB=2∠ACB=38°.



【详解】

∵AO∥BC，

∴∠ACB=∠OAC，

而∠OAC=19°，

∴∠ACB=19°，

∴∠AOB=2∠ACB=38°．

故选：C．

【点睛】

本题考查了圆周角定理与平行线的性质．解题的关键是掌握在同圆或等圆中，同弧或等弧所对的圆周角等于这条弧所

对的圆心角的一半定理的应用是解此题的关键.

8、A

【解析】

试题分析：在 Rt△ABC 中，BC=6 米，
BC 1
AC 3

 ，∴AC=BC× 3 =6 3 （米）.

∴  22 2 2AB AC BC 6 3 6 12     （米）.故选 A.

【详解】

请在此输入详解！

9、D

【解析】

先根据第一象限内的点的坐标特征判断出 a、b 的符号，进而判断点 B 所在的象限即可.

【详解】

∵点 A(a，-b)在第一象限内，

∴a>0，-b>0，

∴b<0，

∴点 B((a，b)在第四象限，

故选 D．

【点睛】

本题考查了点的坐标，解决本题的关键是牢记平面直角坐标系中各个象限内点的符号特征：第一象限正正，第二象限

负正，第三象限负负，第四象限正负．

10、A

【解析】



试题分析：观察可得，主视图是三角形，俯视图是两个矩形，左视图是矩形，所以这个几何体是三棱柱，故选 A．

考点：由三视图判定几何体.

二、填空题（共 7 小题，每小题 3 分，满分 21 分）

11、
13
3

或
39
4

．

【解析】

①延长 A'D 交 AB 于 H，则 A'H⊥AB，然后根据勾股定理算出 AB，推断出△ADH∽△ABC，即可解答此题

②同①的解题思路一样

【详解】

解：分两种情况：

①如图 1 所示：

设 AD＝x，延长 A'D 交 AB 于 H，则 A'H⊥AB，

∴∠AHD＝∠C＝90°，

由勾股定理得：AB＝ 2 2 2 25 12BC AC   ＝13，

∵∠A＝∠A，

∴△ADH∽△ABC，

∴
DH AH AD
BC AC AB

  ，即
5 12 13

DH AH x
  ，

解得：DH＝
5

13
x，AH＝

12
13

x，

∵E 是 AB 的中点，

∴AE＝
1
2

AB＝
13
2

，

∴HE＝AE﹣AH＝
13
2

﹣
12
13

x，

由折叠的性质得：A'D＝AD＝x，A'E＝AE＝
13
2

，

∴sin∠A＝sin∠A'＝

13 12
52 13

13` 13
2

xHE
A E


   ,

解得：x＝
13
3

 ；

②如图 2 所示：设 AD＝A'D＝x，

∵A'D⊥AB，

∴∠A'HE＝90°，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/328030070105006077

https://d.book118.com/328030070105006077

